

## Прием маленьких граждан волости



Что еще может быть красивее? Фото: АЛАР ТАСА

Здекабря председатель волостного собрания Вейкко Лухалайд и волостной старейшина Хейки Лутс приветствовали новорожденных граждан волости и их родителей. На прием в этот раз было приглашено рекордное количество малышей 23 ребенка и среди них два братишки близнеца.

К сожалению не все приглашенные смогли прийти на торжественный прием, ну а в честь прибывших гостей в Вайварском общинном доме звучали песни в

исполнении учащихся Синимяэской Основной школы и Вайварского детского сада и звонким голосам певцов вторило радостное «агу» почетных гостей.

В своей приветственной речи волостной старейшина Хейки Лутс выразил радость по поводу того, что рост числа маленьких граждан служит знаком руководству волости напрочь все свои силы во имя создания в волости современных условий в получении начального и основного образования, свободного времяпрепровождения и самообразования: «Главная цель таких


мероприятий в том, чтобы незамедлительно возникала связь между маленькими гражданами и руководством волости, чтобы обе стороны знали о существовании друг друга, знали один другого в лицо, и чтобы проживающие в разных деревнях родители были бы нечужими друг для друга».

По традиции от волостного собрания и волостного управления каждому малышу вручили подарочную карточку клиента магазина товаров для новорожденных и детскую книжку, ну а самое главное - «Свидетельство гражданина Вайварской

волости», которое подтверждает, что дело имеем с равноправным гражданином Вайварской волости.

За кофейными столиками в уютной обстановке у присутствующих на чествовании новорожденных граждан членов волостного собрания и волостного управления была хорошая возможность поинтересоваться жизнью молодых семей и поговорить о житье - бытье в волости.

АЛАР ТАСА

 <http://album.vaiavaravald.ee> >  
Sündmused

### Новое начало

Выборы прошли, и дела снова идут своей чередой. Надеемся, что все в лучшую и лучшую сторону! И в то же время, все это зависит от нас же самих! Так будем же активными, заинтересованными в наших делах и давайте делиться своими замыслами!

Новое волостное собрание создало новую комиссию под названием «Комиссия по образованию и работе с молодежью», в которую входят представители разных деревень и различных целевых групп. Очень надеюсь, что члены комиссии это активные и деятельные люди, заинтересованные в дальнейшем развитии нашей волости.

Комиссия приступила к своей работе и два первых заседания комиссии, которые показали, что дел и работы предстоит немало, уже состоялись. Мы ждем также предложений, замыслов, а при необходимости и критики от всех жителей волости! (Мои контактные данные: margit.maksimov@gmail.com).

Вместе мы сильны и сможем изменять жизнь в своей волости только в лучшую сторону!!! Большое спасибо всем членам комиссии и, конечно же, вам, дорогие жители волости!

Красивого и спокойного Рождества всем!

**МАРГИТ МАКСИМОВ**  
председатель комиссии

**Спокойных рождественских праздников, веселых проводов старого года и хорошего нового года!**

Волостное собрание и волостное управление

## Вайварское волостное управление объявило госпоставку на строительство Синимяэской Основной школы

Предполагаемая стоимость объявленной Вайварским волостным управлением 26 ноября госпоставки на строительство Синимяэской Основной школы составляет 2 700 000 евро. В объем работ входят строительные работы по возведению здания Синимяэской основной школы и детского сада вместе с необходимыми внешними коммуникациями и строениями.

Срок подачи ценовых предложений со стороны строителей 20.12.2013 года, намеченный срок завершения строительных работ 31.07.2014 года. Предполагаемая стоимость строительных работ 2 700 000 евро, к этой сумме добавится еще налог с оборота. К выше названным суммам прибавятся также затраты на оснащение и приобретение инвентаря, а в отношении этих расходов необходимые госпоставки будут проведены в 2014 году.



Так выглядит новая Синимяэская школа.

Запроектировано новое современное и энергосберегающее здание Синимяэской школы вместе с детским садом, которое отвечает близким к нулю требованиям к энергосберегающим зданиям. Брутто площадь первого этапа строительства школьного и детского сада

составляет 3041 кв. м. Школа запроектирована на 135 учащихся (9 классов по 15 учеников), а в части детского сада помещения на две детские группы.

При проектировании учтены возможности в будущем для расширения детского сада еще на две детские группы. Здание школы будет двухэтажным, а детский сад одноэтажным. Основной проектировщик акционерное общество Amhold AS, отдельные части проектировали паевые товарищества Viva Insenerid OÜ, ITK Inseneribüroo OÜ и Disainprojekt OÜ.

Строительство входящего в школьный комплекс спортивного зала запланировано на второй этап строительства, и точное время начала работ второго этапа строительства зависит от решения вопросов, связанных с финансированием.

АЛАР ТАСА

### ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

91 ТАМАРА РООСФЕЛЬД  
87 ЭРБЕРТ ТААЛ  
85 ГЕОРГИЙ КЕРНЕР  
85 МАЙМО ОЛЕСК  
84 ДАРИА СМЕРНОВА

17.12.1922 поселок Синимяэ  
17.12.1926 деревня Вайвара  
24.12.1928 деревня Кудрукюла  
31.12.1928 поселок Ольгина  
12.12.1929 деревня Хийеметса

82 ТАТЬЯНА КОЗАЧОК  
81 ЛЕМБИТ ОРТ  
75 РОМАН КАГАН  
70 АЙМЕ СААР

12.12.1931 поселок Ольгина  
01.12.1932 деревня Солдина  
08.12.1938 деревня Вайвара  
25.12.1943 поселок Синимяэ



## Золотые правила для безопасного проведения праздников

Спасательная служба напоминает людям о том, что в рождественское и новогоднее время случаются трагические несчастия, связанные с пожарами, потому что в это время больше обычного используется открытый огонь и праздничное настроение рассеивает внимание людей. Больше всего людей погибает по причине неосторожного курения, также множество пожаров возникают из-за использования открытого огня.

### Золотые правила для безопасного проведения праздников:

\* Протестируйте исправность дымового датчика в преддверии праздников.

Проверьте исправность электроприборов, штепселей и розеток.

\* Важно помнить, что электропровода не следует перегружать. Даже повреждённые провода ёлочных гирлянд могут стать причиной пожара.

\* В процессе приготовления еды пребывайте на кухне.

\* Не располагайте в непосредственной близости от печи легко воспламеняющиеся предметы.

\* Открытый огонь нельзя оставлять без присмотра, свечи следует располагать на огнестойких подставках на безопасном расстоянии от легко воспламеняющихся предметов.

\* Не перетапливайте – топите умеренно и в соответствии с теплоустойчивостью вашей печи. Заслонку следует закрывать лишь тогда, когда в топке уже не останется тлеющих углей.

\* Последний тушит огонь! Свечи, камин и другие источники открытого огня, уходя из дома или отправляясь спать, следует тушить.

В праздничное время всегда думается о близких и друзьях. Для того, чтобы показать свою заботу о них, подарите им дымовой датчик, одеяло для тушения огня, огнетушитель или визит трубочиста.

### Требования безопасности при использовании фейерверков

Неотъемлемая часть новогоднего празднования – это, конечно же, фейерверк. Для того, чтобы праздники прошли без происшествий, следует знать как правильно использовать фейерверки.

### Спасательная служба напоминает о том, что:

\* При использовании фейерверка нужно всегда следить за требованиями безопасности и действовать в соответствии с руководством по эксплуатации.

\* Нужно позаботиться о том, чтобы пиротехнические изделия не попали в руки детям.

\* Не пытайтесь смастерить фейерверк сами!

\* Фейерверк следует использовать только вне помещений и следить, чтобы он не был направлен в сторону людей или животных.

\* Для запуска фейерверка следует выбрать место на безопасной дистанции от зданий.

\* Фейерверк необходимо как следует закрепить и убедиться, что ракеты полетят строго вертикально.

\* Фитиль должен зажигать один человек, который после этого может быстро удалиться от фейерверка, остальные должны находиться на безопасном расстоянии.

\* Убедитесь, что упавшая ракета не вызовет возгорания.

Помните, что фейерверк – это не игрушка! Неправильное использование фейерверка может привести к несчастным случаям с тяжёлыми последствиями!

## Поездка в Таллинн в День Гражданина и Титаник

Целью организованной Вайвараским центром по интересам традиционной в день гражданина поездки была экскурсия в Морской Музей Эстонии. Интерес к этой поездке у вайварасцев был настолько высоким, что вместе с обычным большим автобусом экскурсантов в Таллинн повез еще и волостной микроавтобус.

Благополучно прибывшие в столицу вайварасцы, чтобы сберечь выданные родителями участвующим в поездке детям на карманные расходы деньги, проявили веселую семейственность, а организатор поездки Ивика Майдре оказалась непревзойденной свахой в этом деле!

Открытая 11 мая 2012 года в ангарах для водных самолетов гавань «Lennusadam» своими размерами и умело устроенным с игрой теней освещением представляет собой что-то мистическое. Трехуровневый мир – под водой, на воде и над водой – никого не оставляет равнодушным.

Среди других экспонатов там находятся и подводная лодка «Лембиту», и водный самолет Short 184 и обломки одного из старейших эстонских судов корабль «Maasilinna». Можно увидеть парусники, буера, различные исторические водные средства передвижения, большой набор морских мин и много другой морской военной техники. У всех экспонатов есть таблички с пояснительными текстами и даже интерактивные экраны, но с целью экономии времени целесообразнее пользоваться услугами гида, что нами и было сделано.

Кроме музейных экспонатов посетителей музея ждут интерактивные игры, кино,



По этой черной трубе на потолке подлодки «Лембиту» матросы могли выбраться наружу в случае бедствия. В офицерском помещении такой возможности покинуть лодку не было, так как по неписаному закону для них было делом чести уйти на дно вместе с кораблем.  
Фото: АЛАР ТАСА



Школьники успели познакомиться и с тем, что стоит во дворе ангара «Lennusadam». Фото: ЛИНДА ЭМИЛИЭ ТЕЭТЛОК

музейный магазинчик и кафе – ресторан Мару. За стенами ангара, куда мы, к сожалению, в этот раз не успели, обычно можно увидеть пароход-ледокол Suur Tull (Большой Тыль), но поскольку судно сейчас находится в ремонте, то сейчас там, на причале качается на воде минный тральщик.

В настоящее время центром притяжения гавани «Lennusadam» служит выставка «Титаник: его история, находки, легенды». Экспозиция рассказывает о самом большом в мире пароходе «Титаник» и будет открыта в гавани «Lennusadam» до конца марта следующего года. Путешествующая по миру и неоспоримо лучшая на тему Титаника выставка в Северной Европе находится впервые. Особенной эту выставку делает то, что на ней представлено более 200 добытых со дна океана оригинальных предметов, реконструкции помещений судна и истории его пассажиров.

Не знаю, толи дело в чрезмерной рекламе, разжевшей большой интерес, или в том, что время торопило и по выставке прошлись только вскользь, но выставка «Титаник» на многих посетителей не оказала ожидаемого

впечатления. А вот поднявшиеся из «нутра» своей родной подлодки Lembitu экскурсанты хоть и были все в поту (ведущий вертикально вниз трап, узкие люки, через которые приходилось проталкиваться, и «команда» была перенасыщенной), но глаза у всех сияли, и обмена впечатлениям них хватило надолго.

Опережая тип - час дорожного движения в пятницу вечером в обратный путь в родную волость отправились заблаговременно. Чтобы по прибытии домой не ринуться сразу к холодильнику сделали мимолетную остановку у корчмы Вийтна.

Все участники поездки, чувствовалось, что остались довольны мероприятием. Отдельно хочу отметить школьников, которые вели себя во всех отношениях достойно и сумели разрушить мое предвзятое представление о «веселенькой поездке» в столицу с парой десятков молодых людей.

АЛАР ТАСА

## Декабрь...

Все короче и короче становившиеся дни и вскоре они вновь будут понемногу удлиняться. Хотя, по началу, это и будет происходить совсем незаметно для глаза, но, тем не менее, будет нас радовать – ведь мы не медведи, впавшие в зимнюю спячку! А конец года, как известно, быстро бегущее время....



Декабрь.... Следую непреклонной истине, если одновременно несколько разных дел ждут выполнения, не хватайся за них, а пережди и не делай ничего. Через какое – то время все встанет на свои места, и ничто не останется невыполненным.

Декабрь .... Все же иногда что-то, да и остается. Несделанным. В некоторых случаях выясняется, что оно и к лучшему. Понимание этого в большинстве своем приходит позже, а до этого момента душа изболелась и нервы попорчены...

Декабрь.... Как и каждый год в это время заглядываю в дома гномики, и ко многим семьям еще и Дед Мороз придет. И все мы охвачены покупательской лихорадкой, а когда наступает время упаковывать подарки, вдруг понимаем, что хоть и клялись себе, что на этот раз ограничимся малым, а мешок – то с подарками получился увесистым....

Декабрь.... И холодильник тоже набит разными вкусностями, а все кажется, что не хватает чего - то. Почему-то забывается, как надоедают эти рождественские угощения, когда есть их и в середине января еще приходится.

Декабрь.... Несмотря ни на что прекрасное время, которое с таким нетерпением ждет детвора. Да и мы тоже ждем, ведь рождество праздник семейный, и кто будет против того, чтобы собрать на разок под елкой всех своих детей и внуков.

Декабрь .... Вот – вот, и настанет новогодняя ночь, когда в небе вспыхнут огни тысяч фейерверков, когда мы будем желать всем своим друзьям и знакомым счастливого нового года и искренне верить, что новый год будет еще лучше, чем тот, что только что закончился. Так давайте же встретим наступающий год достойно.

Уютных рождественских праздников, сияющей встречи нового года и много радостей в новом году!

АННЕ ЮНДАС

## Мы все когда-нибудь состаримся...

И так оно и будет... Вот почему безмерной благодарности заслуживает то, что именно тогда, когда ты немощен и слаб здоровьем, вокруг тебя находятся люди, которые бескорыстно пекутся и заботятся о тебе. Тем более, когда и твои собственные дети уже в том возрасте, когда из-за болезни трудно передвигаться, а тебя самого упорно удерживает в родных местах что-то такое, от чего ты еще ну никак не хочешь отказаться.

Один человек с такими свойствами работает и в Вайвараском волостном управлении – это социальный работник Астрид Оргулас. Госпожа Оргулас тот человек, которого мои родители всегда с нетерпением ждут. Ей доверяют, у нее всегда находится время выслушать их заботы и помочь им. Будь это доставка свежих продуктов и дров на отопление, или вызов фекалий. Родители все еще вспоминают поездку в Нарву, когда они получали новые ID карты, и госпожа Оргулас превратила эту поездку в своем роде приятный для них выезд.

Тысячи благодарностей госпоже Астрид Оргулас и сил и здоровья ей, чтобы делать свою работу и дальше также хорошо и с открытым сердцем, как она ее умеет делать. Спасибо и местному самоуправлению, которое обеспечивает моих родителей таким социальным работником.

С уважением,  
АНДРЕС САУКАС  
сын Ильсе и Ивана Саукас

## Первый юбилей в Синимяэ коду

10. декабря Синимяэ коду AS Noolekandeteenused отпраздновал свой самый большой праздник в году – это первый день рождения дома, куда были приглашены близкие и опекуны, а также наши друзья.

В программе было несколько номеров, перед публичной выступили Синимяэский коллектив «Ивушки» под руководством Елены Дергач, они исполнили несколько народных песен и группа «Либра» из Силлямяэской гимназии под руководством Лады Фомичевой. Девушки исполнили композиции на ручных колоколах с очень красивым тонким звучанием. Большое им спасибо! Работники вместе с клиентами подготовили Рождественскую выставку, где были представлены ручные поделки,

которые пользовались большим спросом у гостей дома.

Поскольку все без исключения готовились к этому событию, то естественно волновались о том, как пройдет это мероприятие. Благодаря выступающим коллективам и самим клиентам создано очень домашняя и теплая обстановка, и настроение у всех было отличное. Праздник закончился чаепитием с торжественным тортом и пирогами, испеченными руками работников.

Если подвести итог, то этот первый год был удачным для нас. Мы успешно преодолели много трудностей: переезд клиентов на новое место, привыкание к новым условиям и людям, привыкание самих работников к клиентам, налаживание работы, обустройство быта и территории вокруг

домов. Это был непростой и интересный год.

Сейчас можно с уверенностью сказать, что все идет своим чередом, процессы отлажены, о нас знают гораздо больше чем год назад и оказывается мы не такие уж страшные, как казалось сначала.

Поздравляю клиентов и работников Синимяэ коду с первым днем рождения, желаю здоровья и благополучия. Отдельно хочется выразить огромную благодарность работникам, за их нелегкий труд, за их искреннюю самоотдачу и творческий подход к своему делу. В наступающем году желаю вам оставаться бодрыми духом и сохранить в себе вкус к работе на долгие годы!

АННА ВОРОБЬЕВА  
заведующая Синимяэ коду



## Заседание Вайвараского волостного собрания от 13 ноября.

В повестке дня было:

1. Выборы заместителя председателя Волостного собрания. Заместителем председателя избрали Ангелину Пялло.
2. Регистрация фракции Вайвараского Волостного Собрания Социал-Демократической Партии Эстонии. Приняли решение № 6. Зарегистрировать фракцию Вайвараского Волостного Собрания Социал-Демократической Партии Эстонии в следующем составе:
  - 1.1. Ааре Объяртель – председатель фракции
  - 1.2. Меэлис Кальюранд
  - 1.3. Ирина Клишина
  - 1.4. Николай Криницкий
  - 1.5. Маргит Максимов
3. Регистрация фракции Вайвараского Волостного собрания Центристской Партии Эстонии. Приняли решение № 7. Зарегистрировать фракцию Вайвараского Волостного Собрания Центристской Партии Эстонии в следующем составе:
  - 1.1. Ангелина Пялло – председатель фракции
  - 1.2. Алексей Фурминский
  - 1.3. Вейкко Лукалайд
  - 1.4. Эвальд Теэтлок
4. Утверждение состава постоянно действующей ревизионной комиссии Вайвараского Волостного Собрания. Приняли решение № 8. Создать постоянно действующую ревизионную комиссию Вайвараского Волостного Собрания из четырех членов комиссии в следующем составе:
 

Евгений Хохлов – председатель комиссии  
Члены: Ирина Талалаева, Ангелина Пялло, Ааре Объяртель.
5. Выборы председателей постоянно действующих комиссий Вайвараского Волостного Собрания. Приняли решение № 9.
6. Выборы заместителей председателей постоянно действующих комиссий Вайвараского Волостного Собрания. Приняли решение № 10.
7. Утверждение составов постоянно действующих комиссий Вайвараского Волостного Собрания. Приняли решение № 11.
 

1. Утвердить бюджетную комиссию в составе:  
Председатель: Николай Криницкий  
Заместитель председателя: Эвальд Теэтлок  
Члены: Ааре Аас, Александр Пахомов, Андра Левандовски, Арво Лаур, Калле Норм, Керсти Объяртель, Надежда Житлухина, Вейкко Лукалайд.

2. Утвердить хозяйственно-экономическую комиссию в составе:  
Председатель: Александр Фурминский  
Заместитель председателя: Меэлис Кальюранд  
Члены: Эдуард Коппе, Хельмут Ларка, Юри Юур, Юри-Лембит Тоотс, Лариса Старкова, Марек Пахомов, Райм Сарв.

3. Утвердить социальную комиссию в составе:  
Председатель: Эвальд Теэтлок  
Заместитель председателя: Маргит Максимов  
Члены: Ааре Объяртель, Ангелина Пялло, Астрид Оргулас, Эдуард Коппе, Ильме Пилден, Юри Кийк, Ольга Таркановская

4. Утвердить комиссию по окружающей среде в составе:  
Председатель: Меэлис Кальюранд  
Заместитель председателя: Алексей Фурминский  
Члены: Ааре Аас, Хейки Роотс, Хельми Кальюранд, Хельмут Ларка, Юри Кийк, Максим Ильин, Вячеслав Кюлаотс.

5. Утвердить комиссию по образованию и работе с молодежью в составе:  
Председатель: Маргит Максимов  
Заместитель председателя: Ирина Клишина  
Члены: Андра Левандовски, Андреас Объяртель, Ангелина Пялло, Анне Тернер-Бойко, Арво Лаур, Надежда Бадалина, Марика Йоханнес, Оксана Фролкова, Оксана Павлова, Ольга Таркановская

6. Утвердить комиссию по культуре и спорту в составе:  
Председатель: Ирина Клишина  
Заместитель председателя: Николай Криницкий  
Члены: Аэт Луксо, Астрид Оргулас, Хейки Роотс, Керсти Объяртель, Максим Ильин, Марина Перцева, Маргит Максимов, Тийу Пийбе, Кай Кийвер.
7. Выборы представителей Вайвараской волости в союзы «IVOL» (Союз Самоуправлений Ида-Вирумаа) и «EMOL» (Союз Сельских Самоуправлений Эстонии). Приняли решение № 12. Избрать представителями в Собрание Союза Самоуправлений Ида-Вирумаа и в Собрание Союза Сельских Самоуправлений Эстонии:
8. Со стороны Вайвараского Волостного собрания председателя Вайвараского волостного собрания Вейкко Лукалайда, замещающим членом заместителя председателя волостного собрания Ааре Объяртеля.
9. Со стороны Вайвараского волостного управления волостного старейшину Хейки Лутса, замещающим членом помощника волостного старейшины Мати Мяннисалу.
9. Информация об исполнении бюджета Вайвараской волости.
10. Прочие вопросы и информация.

*Стучат часы, уходит старый год,  
шуршат его последние страницы.*

*Пусть лучшее, что было, не уйдет,  
а худшее не смеет возвратиться.*

*Пришла зима! Выпал снег, деревья*

*стоят голые и в Вайвараском*

*детском саду витает запах*

*горящей свечи и звучат звонкие*

*детские голоса - это настала*

*чудесная пора - время Рождества,*

*время верить в красоту и чудеса!*



Маленькие гномики Вайвараского детского сада. Фото: 2х ЧАСТНОЕ СОБРАНИЕ



В первый адвент зажгли первую рождественскую свечу и на свет этой свечи заглянули в детские группы маленькие гномики, принесшие детишкам сладости и хорошее настроение.

Вот и снова за плечами у Вайвараского детского сада еще один наполненный разными делами год. И в этом 2013 году мы тоже переделали много разных дел: много играли, потому что, так мы учимся; устроили много разных праздников и участвовали во многих поездках. Одним словом, этот год был, как и всегда, богатым на приключения,

## Об услуге по уходу за ребенком

**Услуга по уходу за ребенком - это оказание помощи родителям в их работах, учебе или в повседневных делах, во время которой уход за ребенком, его развитие и безопасность обеспечивает оказывающий услугу.**

Услугу по уходу за детьми с тяжелыми и глубокими недостатками в рамках проекта, который поддерживает фонд целевого капитала свободных объединений швейцарского гражданского общества «Kodanikuhiskonna Sihtkapitali Pveitsi Vabaühenduste Fond», детям в возрасте от 3 до 18 лет и их родителям оказывает детское учреждение «Puuetege Laste Tugikodu Rdikeseikiir». Опорный дом по уходу за детьми с недостатками находится в Йыхви. В качестве софинансирования проект поддерживает и Вайвараское волостное управление.

Государственная поддержка при оплате услуги по уходу за ребенком составляет 372 евро в год. Если услугу по уходу за ребенком желают получить на сумму, превышающую установленную государством максимальную сумму, затраты на услугу покрывают по договоренности родители и местное самоуправление по месту жительства.

Касса по безработице возмещает затраты по уходу безработному с обязательствами по уходу, который не может участвовать в услугах рынка труда или приступить к работе по причине воспитания ребенка в возрасте

мы узнали много нового и многому научились.

Большое - большое СПАСИБО всем, кто нам в этом помогал. Хотим также поблагодарить всех наших родителей, избравших для своих дорогих чад именно наш детский сад!

**ВАЙВАРСКИЙ ДЕТСКИЙ САД  
ЖЕЛАЕТ ВСЕМ ПРЕКРАСНОГО  
РОЖДЕСТВА И СЧАСТЛИВОГО  
НОВОГО ГОДА!**

ЮЛИЯ ЛОЖКИНА

## Заседание Волостного совета Вайвара 6 ноября 2013 года Выдача разрешения на проведение поставки строительных работ в школе Синимяэ

На основании пункта 8 части 1 § 22 Закона о местном самоуправлении; § 3 и части 1 § 25 Закона о государственном заказе, а также части 3 § 7 постановления Волостного совета Вайвара № 18 от 12.06.2003 г. «Об утверждении предписаний о волостном имуществе», волостной совет Вайвара

**решил:**

1. Дать разрешение на проведение государственного заказа на строительные работы в школе Синимяэ в виде открытого тендера.
2. Предполагаемый срок выполнения строительных работ – 31 июля 2014 года.
3. Волостной управе Вайвара провести тендеры на проведение строительных работ и предоставление услуг надзора, и заключить договор поставки с признанным оптимальным оферентом.
4. Решение вступает в силу с момента его оглашения.
5. Настоящее решение можно обжаловать в течение 30 дней со дня оглашения административного акта, представив претензию в Волостную управу Вайвара в порядке, установленном Законом об административном производстве, или подав жалобу в Йыхвиский дом суда Тартуского Административного суда в порядке, установленном Административно-процессуальным кодексом.

## Уважаемые жители деревни Кудрукюла и все жители Вайвараской волости!

Заканчивается трудовой и напряженный год выборов. В памяти остается, как все хорошее, так и плохое. Верю, что хорошего все же больше. Желаю всем спокойного Рождества и красивой встречи нового года! В новом 2014 году всем желаю, чтобы в доме были радость и каша в котелке и деньги в кошельке и чтоб не знать вам грусти!

С уважением,  
**Юри Кийк**  
староста деревни Кудрукюла  
член Вайвараского волостного управления

**АННЕ ТЕРНЕР-БОЙКО**  
Специалист по защите детей



ОПЕРАТИВНЫЕ  
СООБЩЕНИЯ

## КРАЖИ

18 ноября полиция сообщила, что в деревне Аувере со строительного объекта украдено 600 м электрического кабеля. Ущерб составляет 21200 евро.

28 октября с расположенного на территории Вайварской волости хутора украдены металлические кабели от сварочного аппарата, 14 литров алкоголя и другие вещи. Нанесенный ущерб равен 440 евро.

В период времени с 27 по 28 октября было совершено проникновение в принадлежащее паевому товариществу здание в деревне Вайвара и украдено: компьютер, принтер и ноутбук. Ущерб составил 1500 евро.

13 декабря в полицию сообщили, что в деревне Аувере взломан гараж и украдены рабочие инструменты. Ущерб составляет 2117 евро.

## ДОРОЖНЫЕ ПРОИСШЕСТВИЯ

8 декабря в 14.45 в центр по тревогам поступило сообщение о дорожном происшествии на 190 километре шоссе Таллин-Нарва. Спасатели высвободили пострадавших из автомобиля и передали их скорой помощи. В дорожном происшествии погибли два человека и трое пострадали, двое из пострадавших дети.

После того, как пострадавшие были извлечены из автомобиля, столкнувшегося с грузовым транспортом, он загорелся. Спасатели потушили пожар и убрали машину с дороги. Происшествие передано в полицию для дальнейшего производства.

## ПОЖАРЫ

\* 10 декабря в 01.13 в центр по тревогам поступило сообщение о пожаре в деревне Салдина. К моменту прибытия спасателей на каменной надворной постройке открытым пламенем горела крыша. Пожар спасатели потушили к 3.34. Люди не пострадали. По первоначальной оценке спасателей пожар возник из-за короткого замыкания в электросети.

## УТЕЧКА ГОРЮЧЕГО

28 ноября в 18.27 спасатели получили вызов на пятый километр дороги Мюдиюла-Сиргала, где автоцистерна, в которой было 21 тонна дизельного топлива съехала с дороги и опрокинулась набок. На землю пролилось семь тонн горючего.

Спасатели устранили утечку, собрали стекшее в канаву топливо и перекачали остатки топлива из опрокинувшейся цистерны. Водитель автоцистерны в дорожном происшествии не пострадал. К месту происшествия были вызваны: полиция, скорая помощь и инспекция по окружающей среде.

## ВЗРЫВЧАТЫЕ ТЕЛА

\* 28 ноября были обезврежены найденные в поселке Синимяэ три снаряда и пять мин.

\* Минеры из группы Ида-Ээсти по разминированию обезвредили 15 ноября в 10.29 найденные в деревне Кудрукюла 11 взрывателей.

\* 6 ноября минеры из группы Ида-Ээсти по разминированию обезвредили найденные в деревне Аувере в лесу 122 мм и 107 мм снаряды.

\* 25 октября были найдены в лесу недалеко от Сиргала пять снарядов разного калибра. Находка была в этот же день уничтожена на месте минерами из группы Ида-Ээсти по разминированию.

\* 11 сентября минеры обезвредили найденные в лесу близ деревни Аувере пять мин, две ручные гранаты, три противотанковых гранаты, и 11 противотанковых мин.

Все взрывчатые тела всегда представляют собой опасность, и ни в коем случае нельзя их трогать или самим транспортировать. В случае обнаружения вызывающего малейшее подозрение предмета следует незамедлительно позвонить по номеру 112, так как позже можно о находке или месте ее нахождения просто забыть. Минеры осматривают найденный предмет и примут нужное решение.

**Сердечное соболезнование Яне в связи со смертью мамы Светланы и дорогой дочери Сони.**  
Соня и Светлана, спите спокойно.  
Вайварский детский сад.

НАС ПОКИНУЛИ

СВЕТЛАНА СМЕРНОВА  
СОНИЯ СМЕРНОВАГЛУБОКОЕ СОБОЛЕЗНОВАНИЕ  
БЛИЗКИМОт десанта Утрия снова  
можно ждать сюрпризов

Шестнадцатый десант состоится 16 - 18 января 2014 года. Организаторы соревнования держат в секрете формат заданий. Мандат и старт памятных соревнований в честь десанта Утрия будут проходить в Йыхви и его окрестностях.

«Формат соревнования будет отличаться от прошлогоднего. Каким он будет, команды узнают на собрании после мандата», сказал главный распорядитель соревнований президент общества Эрнэ Меэлис Рятсеп. Поскольку регистрация еще только идет, то количество участвующих команд организаторы пока еще не могут назвать. Из зарубежных команд финны будут обязательно.

Протяженность трассы для хорошего спортсмена по ориентированию предсказывают в пределах 90 километров, конечно же, во многом это будет зависеть от противодействия и от допущенных самой командой ошибок.

Прошлогодний марш-бросок был тяжелейшим из всех предыдущих соревнований: спортсменам кроме трудных заданий на маршруте приходилось еще терпеть и суровые погодные условия - мороз ночью доходил до 31 градуса в минусе. По словам Рятсепа, заранее предсказать, какой будет в Эстонии зима, практически невозможно, и поэтому подготовлено несколько вариантов трассы, в том числе и ее протяженность, в расчете на различные климатические условия и выбор трассы будет сделан в последний момент перед началом соревнований.

«Организовать зимние соревнования значительно труднее, чем летние», - сказал президент Общества Эрнэ. «Во всяком случае, я надеюсь, что 16 - 18 января будут интересными и богатыми на испытания, как для участников, так и для организаторов. Уже заранее благодарю Вайварскую волость и Кайтселитт за хорошее сотрудничество при организации этих соревнований!»



Десант Утрия проходил (пробирался) как по снегу, так и по грязи. Фото: РАЙВО РЕЙНБЯРК

В прошлом году в десанте Утрия победили тартуские кайтселиттовцы, за которыми следовали пярнуская команда кайтселитта и команда высшей военной школы.

Впервые соревнования в честь десанта Утрия были организованы Обществом Эрнэ в сотрудничестве с Вайварской волостью в 1999 году, и тогда победу одержала вторая команда Вирусского отдельного пехотного батальона.

Соревнования Десант Утрия проводятся в память о событиях многолетней давности, когда 17 января 1919 года 400 эстонских морских пехотинцев из батальона морского десанта Эстонии и 600 бойцов финского добровольческого батальона на судах военно-морских сил Эстонии совершили успешный десант на побережье в Утрия. Участники десанта сыграли большую роль в сражении за освобождение Нарвы от Красной Армии.

АЛАР ТАСА



<http://album.vaivaravald.ee> >  
Utriadessant

## Домашнее насилие и дети

Все привыкли считать, что самое безопасное место для ребенка - это его собственный дом, где он окружен родительской лаской и заботой. Кажется бы, все верно: что может надежнее уберечь маленького человека от ужасов внешнего мира, чем стены родного дома и любовь мамы и папы.

В семьях, которые могут показаться на первый взгляд не только абсолютно нормальными, но и практически идеальными, в семьях, успешности и внешнему благополучию которых мы можем искренне завидовать, зачастую происходят по-настоящему страшные вещи. Там, где царит насилие, обычно ни одна из двух сторон не в состоянии адекватно оценить, сколь серьезную психическую травму наносит существующее положение дел ребенку. Дети всегда знают о насилии в семье. Ночью они просыпаются от ссор, хотя родители предполагают, что дети спят. Они видят и слышат, как отец унижает мать и помыкает ею. Нередко дети боятся, что мама может умереть. Они испытывают чувство вины, бессилие и подавленность за продолжающееся насилие, могут страдать от чувства вины еще и потому, что несмотря на то что они продолжают любить творящего насилие отца.

Пребывая постоянным свидетелем насилия, ребенок видит кошмары, у него могут возникать боли, например, головная боль или заболеть живот. Ребенку бывает трудно вспомнить обстоятельства, касающиеся ситуации насилия, он не хочет говорить о происшедшем, реакции на эмоциональном уровне могут вообще отсутствовать. Он апатичен, ему трудно учиться, он легко раздражается, испытывает страх, проявляет излишнюю предусмотрительность, он не может

нормально заснуть, просыпается по ночам, у него не исключено проявление таких качеств как удрученность и агрессивность.

В большинстве случаев тяжелого семейного насилия необходима помощь со стороны (защитники детей, психологи, приют). Женщина, которая должна сделать всё, чтобы жизнь ребенка оставалась в безопасности, в данном положении сама не может себя защитить, находится в плену страхов и не состоит сама защитит ребенка. Часто она внутренне отрицает проблему семейного насилия и не помогает ребенку разобраться в происходящем кошмаре. Для него важно, чтобы он мог на кого-то положиться (учитель, бабушка и дедушка, соседи) и знал, у кого может найти поддержку. В этом порой заключается спасение ребенка.

И самое главное - необходимо всегда помнить, что ребенок - такой же человек, как и взрослые, он так же заслуживает внимания, уважения и позитивного отношения к себе. Уважайте чувства и мысли своего ребенка! Каждый человек должен быть уверенным в себе, чувствовать, что он нужен и что его любят, и вашего ребенка это должно касаться в первую очередь.

Предлагаем жертвам насилия безопасное убежище, поддержку и помощь в общении с официальными учреждениями, психологическую и юридическую консультацию. Позвони нам, если нуждаешься в защите и помощи!

Ида-Вирусский Женский Опорный Центр-Приют  
Тел. 53332627, e-mail:  
naistetugikeskus@hotmail.ee,  
www.naistetugikeskus.ee

Психолог Вера Юхансон

## Рождественские праздники

В Народном доме Ольгина

\* Детский рождественский праздник 26 декабря с 16.00 до 17.00 и с 18.00 до 21.00 диск для детей. (организатор Марина Перцева).

\* Волостной праздник Рождества 27 декабря в 18.00. Ансамбль «MEREMEES». Билет на праздник стоимостью 5 EUR в предварительной продаже: в Вайварской библиотеке, в Синимяэской библиотеке, в библиотеке Народного дома Ольгина. В день праздника билет будет стоить 7 EUR и приобрести его можно будет на месте.

В Вайварском общинном доме \* Рождественский праздник 26 декабря в 18.00 (на русском языке).

Билет на праздник стоимостью 5 EUR в предварительной продаже: в Вайварской библиотеке, в Синимяэской библиотеке, в библиотеке Народного дома Ольгина. В день праздника билет будет стоить 7 EUR и приобрести его можно будет на месте.

\* Детский рождественский праздник 27 декабря в 12.00. В гости придет детский театр Микку-Минни с постановкой «Kulda väärt» (Стоит золотого)

Заказанный автобус выезжает из Синимяэ в 11.30. Обратный автобус будет после окончания праздника.

\* На детских праздниках и на Вайварском семейном празднике Дед Мороз будет раздавать подарки детям Вайварской волости, родившимся в 1999 году и позднее.

\* Чтобы Дед Мороз знал, что вы на празднике, сообщите, пожалуйста, об участии ваших детей в мероприятии до дня праздника в Вайварскую библиотеку, или в библиотеки в Ольгина или Синимяэ!

\* Не розданные на празднике подарки ДЕД МОРОЗ оставит ПОСЛЕ ПРАЗДНИКОВ в Вайварской библиотеке, или в библиотеках в Ольгина или Синимяэ.

\* Детские праздники бесплатные. Рождественские подарки будут выдавать до 1 марта.

Декабрь в истории  
Вайварской волости и ее  
окрестностей

02.12.1938 года

родился Калью Суурмяги член клуба художников Кохтла-Ярве, который работая водителем автобуса на междугородних линиях, часто останавливался в Нарва-Йыэсуу, а



поскольку он всегда возил с собой все необходимые для рисования принадлежности, то и рождались в свободное время написанные им эскизы к будущим картинам или сами картины. На его картинах увековечена и природа Вайварского края, ландшафты сланцевого производства и многое другое (особенно красивые картины, на которых изображена речка Тыврайыги).

03.12.1988 года в Нарве вновь один раз в месяц стала выходить газета на эстонском языке «Põhja Kodu» (Северный Дом). В Нарве тогда проживало 3500 эстонцев, и газета выходила тиражом в 1700 экземпляров. Первый номер вновь издаваемой газеты был подготовлен в сотрудничестве с редакцией газеты «Rahva Hääle». И кроме того, во вновь издаваемой газете «Põhja Kodu» тогда тесно сотрудничал краевед из Йыхви Лембит Кийсма, использовавший в своих статьях когда-то опубликованные в первой газете «Põhja Kodu» материалы того первого времени издания.

09.12.1993 года в Ида-Вирумаа начало свою деятельность Общество Памяти жертв войны (SOMS), которое стало ядром Йыхвиского клуба памятников старины (Jõhvi Muinsuskaitse Klubi) и поставило перед собой задачу найти все военные кладбища и связанные с военными событиями места и обозначить их. По всему Ида-Вирумаа было найдено 75 таких объектов, а главным направлением было нахождение и обозначение мест захоронения немецких солдат и военнопленных. На сегодняшний день в сотрудничестве с Немецким Союзом Попечения военных могил восстановлены большие военные кладбища в Нарве, Йыхви, Кохтла-Ярве. Обозначены места захоронений и в окрестностях Вайвара, а также на старом Вайварском кладбище установлена стена памяти и сделано еще многое другое.

12.12.1923 года в Нарве состоялось открытие построенного по проекту Оттомара Мадиссона железнодорожного моста на железном каркасе. Это красивое сооружение было разрушено 16.08.1941 года.

13.12.1863 года было основано старейшее балтийско - немецкое исследовательское общество в Эстонии Нарвское Общество Исследования Старины. В это же время при этом обществе был основан и первый известный местный музей предшественник сегодняшнего Нарвского Городского Музея. В собраниях этого музея было много этнографического материала и из Вайварского края.

15.12.1908 года родился в России Юлиус Пент, который позднее работал учителем в Вайварском детском доме и в десятилетнем возрасте начал заниматься спортом в Нарвском спортивном обществе «Калев», а позднее перешел в спортивный отдел Кренгольмского NМКÜ (Христианское Объединение Молодых Мужчин). В Вайвара он организовал лыжный клуб и, конечно же, в какой-то период своего жизненного пути пересекался с олимпийцем из этих мест Велло Красиковым (Каристо).

16.12.1873 года Нарва получила статус Российского города, который просуществовал до 1919 года.

21.12.1993 года в Нарве с Петровской площади был убран последний монумент В.И. Ленину в Эстонии (этого потребовал находившийся в то время в Нарве с визитом президент Эстонской Республики Леннарт Мери). Монумент увезли на расстояние в полкилометра от площади и установили во дворе Нарвского городища, откуда он и приветствует всех прибывающих в Эстонию с Российской стороны. В настоящее время, вероятно, он является «самым известным человеком», рядом с которым неизвестно от национальности хочет себя увековечить прибывший в Нарву гость.

23.12.1933 года в Вайвара родилась агроном по профессии Хейли Мюйрипеал (рожденная Волья), которая была также членом Верховного Совета ЭССР VI и VII созывов. Ею также написаны романы о сельской жизни и совхозах «Selma brigaad» (Бригада Сельмы) в 1978 году, «Pihlaksaa Leida» (Пихлаксааре Лейда) в 1996 году, «Oi aegu ammuseid» (Ох, эти давние времена) в 2003 году, «Talu» (Хутор) в 2004 году, а также сборник «Kolhoosnikud» (Колхозники) в 1999 году.

Хейли Мюйрипеал скончалась 02.06.2008 года в Пярнумаа.

23.12.1988 года Вирумааский Фонд принял решение на каждого родившегося в сентябре 1989 года ребенка выплатить пособие в размере 1000 рублей, если семья проживает на Северо-Востоке Эстонии и, по крайней мере, один из родителей является эстонцем.

2013 год уходит в историю, желаю всем жителям Вирумаа и всем, кто избрал своим местом жительства Вайварский край, красивого Рождества и веселой встречи Нового Года! До новых встреч в 2014 году.

СИР АРТХУР